Partie chimie 

Chapitre 1 : organisation de la matière

À retenir : 

- Une molécule est un grain de matière invisible à l’œil nu. Par exemple, une molécule d’eau est la plus petite quantité d’eau que l’on peut obtenir.
- La matière (à l’état solide, liquide ou gaz) est constituée de molécules.

Activité : modélisation de la matière

Modéliser : reproduire la réalité avec des limites

Si on reproduit 10 molécules à la seconde.

On veut reproduire 1000 milliards de milliards de molécules, combien de temps cela prendra-t-il ?

On reproduit à un rythme de 1 pour 10 .

100 milliards de milliards de secondes.

Conversion en minute : 
100 000 000 000 000 000 000



60

= 1 000 ... 000 minutes
      18 zéros

Il faudrait finalement : 3000 milliards d'années pour toutes les reproduire.
Conclusion : 

La limite de l'échelle et du nombre de molécule ne peut pas être représentée.
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Représentation

Description
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compact
L désordonné, serré, peu
liquide ., .
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L'état gazeux est un état agité, il faut de l'énergie.

L'énergie thermique montre le niveau d'agitation de la matière :
--------------------------------------------→
solide 




liquide 



gaz        

Rappel : 

- le référentiel : page 184

- exercice 28 page 193

Matériel : 

ballon, bouteille d'eau (2L) , balance, aiguille de dégonflage cristallisoir

Résultats :

Masse de l'air retiré : 

m = 2,6 g


(avant : 444 g ; après : 441,4 g)

Volume d'air retiré :

V = 2 L

Interprétation : 

La masse d'un litre d'air : 
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La masse d'un litre est égale à 1,3 g.
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Chapitre 2 : L'air est un mélange de molécules

A) Atmosphère 

D'après le document 2, le pourcentage de dioxygène est de 21 %.

Le total est de 100 % et le calcul est : 

21 + 1 + ... = 100

Le pourcentage de diazote est donc : 100 - 22 = 78 %

Bilan : 

L'atmosphère est une enveloppe gazeuse qui entoure la Terre.

La composition de l'air est :

- 78 % de diazote

- 21 % de dioxygène

- 1 % d'autres gaz (hélium, dioxyde de carbone etc)

Pour simplifier on peut dire qu'il y a 1/5e de dioxygène et 4/5e de diazote dans l'air.
B) Déterminer la masse d'un litre d'air

vu en partie demi groupe

C) Construire un diagramme circulaire

Un diagramme circulaire est un diagramme en "portion" , dans lequel on peut déterminer le pourcentage (exemple : composition de l'air).

Prenons le pourcentage de diazote : 78 %



polycopié 
Déterminer l'angle pour le dioxyde de carbone

100 % → 360 °

96,5 % → x °

Composition des molécules

1) Les particules composant des molécules sont des atomes.

2) Sphère de couleur

3)

 partie demi groupe

Recherche sur le méthane : 

Le gaz qui brûle dans une cuisinière se nomme : méthane.

Formule : CH4
Chapitre 4 : les combustions

A) Triangle du feu

à retenir : 

La combustion est une réaction chimique. Pour la démarrer, il faut une énergie d'activation (étincelle, chaleur, flamme etc).

Triangle du feu : 
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Les réactifs d'une combustion sont consommés (exemple : cire et dioxygène de l'air) . Des produits sont formés (exemple : fumée , dioxyde de carbone).

B) Combustion du carbone

Le carbone est un composant du charbon. 

Schéma de la combustion :
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Combustion dans le dioxygène : on remarque que la combustion est plus vive.

Le carbone et le dioxygène sont les réactifs.

À l'aide d'eau de chaux, on prouve que le dioxyde de carbone est produit.

Équation bilan : 

carbone + dioxygène → dioxyde de carbone

C) Combustion du butane

Le combustible du briquet est le butane. On observe une couleur bleue à la base de la flamme et une couleur jaune au dessus.

La flamme jaune correspond à une combustion incomplète car l'arrivée de dioxygène est faible.

On va s'intéresser à la combustion complète (flamme bleue) :
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Équation bilan de la combustion complète du butane :

butane + dioxygène → dioxyde de carbone + eau

Combustion complète : l'apport de dioxygène est total

Combustion incomplète : il n'y a pas assez de dioxygène

DANGER : il se produit du monoxyde de carbone hautement toxique, inodore, incolore : indétectable.
Exercice 15 page 100 : 

éval

Chapitre 5 : les atomes pour comprendre les réactions chimiques

Réactif : 

Produit : 

A) Les équations de réaction
On peut représenter une transformation chimique à l'aide d'une équation de réaction :
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Exemple - pccl équation voir demi groupe - combustion du butane

2 C4H10+ 13 O2    →  8 CO2  + 10 H2O 

B) Comment vérifier la conservation des éléments ?

On étudie la réaction de combustion du butane :


2 C4H10   + 13 O2 
→  8 CO2  + 10 H2O 




réactif

 |  

produit



carbone 8

 | 

carbone 8


hydrogène 20

 |

hydrogène 20


oxygène 26


 |

oxygène 16 + 10

Autre exemple : le pentane 




C5H10 +  7 O2  → 4 CO2 +  5 H2O
1) Le moteur de la voiture fonctionne au dihydrogène (réservoir) et au dioxygène (air), d'après le document 1.








CH4 + 2 H2O → CO2 + 4 H2
	atome
	réactif
	produit

	atome de carbone
	1
	1

	

hydrogène
	4 + 2x2
	4x2

	

oxygène
	2
	2


Les atomes des réactifs se retrouvent dans les produits (ils se réorganisent). 
3) D'après le document 2 :

- on fabrique du dihydrogène à partir de pétrole (non renouvelable)

- dans les produits de la réaction, il se forme du dioxyde de carbone. C'est un gaz à effet de serre.

4) Production d'électricité en France : nucléaire, hydraulique, éoliennes, panneaux photovoltaïque etc. Certaines centrales sont thermiques et utilisent la combustion des déchets.

5) Le dihydrogène peut être l'énergie du futur à condition de ne pas polluer en le fabricant, c'est à dire à partir de source d'énergie renouvelable. (exemple : éolienne → électricité → dihydrogène)







C3H8 + 5 O2 
→
3 CO2 + 4 H2O 

	
	RÉACTIFS
	PRODUITS

	atome de carbone (C)
	3
	10

	atome d'hydrogène (H)
	8
	4x2 = 8

	atome d'oxygène (O)
	10
	6 + 4


partie électricité

Chapitre 6 : Quelles grandeurs peut on mesurer dans un circuit électrique ?

polycopié

Bilan de l'activité : 
A) Les deux grandeurs en électricité 
La tension est une grandeur qui se mesure à l'aide d'un voltmètre. Son unité de mesure est le Volt.

La tension représente "l'état électrique à différents points du circuit".

La tension se note U. 

Exemple : une pile possède une tension UP = 4,5 V

L'intensité aussi est une grandeur. Elle se mesure à l'aide d'un ampèremètre. Son unité de mesure est l'ampère.

L'intensité du courant électrique représente "la quantité d'électricité qui circule".

L'intensité du courant se note I . Exemple : l'intensité à partir de laquelle un humain risque la mort est I = 1 A.

B) Mesurer des grandeurs dans un circuit
Fiche méthode page 427 : mesurer une intensité
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Schéma d'une mesure : 
[image: image9.png]



Révision : électricité
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Schéma d’un ampéremétre
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Dans un circuit en série, le courant passe par un seul chemin.
Si un dipôle est défectueux (détruit) le courant ne peut plus passer.
Dans un circuit en dérivation, le courant électrique passe par plusieurs chemins : les récepteurs fonctionnent de façon indépendante. Ils sont reliés directement au générateur.
demi groupe
Activité : mesure de tension - exercices
1) Piles (plate, cylindre) : oui , Lampe, interrupteur : non

2) Générateur

3) Récepteur

4) Schéma de mesure : 
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5) Le voltmètre se branche en dérivation.

Utilisation du calibre : 

La mesure de tension : 
UL = 3,10 V sur le calibre 20 V
Peut-on utiliser le calibre 2000 mV ?
On choisit le calibre le plus grand puis on diminue en restant au dessus de la mesure. Ici il faut prendre le calibre "20 V" .

5) Le circuit de mesure de tension est en dérivation.
A) Les deux grandeurs en électricité
Activité documentaire : décharges électriques naturelles et au laboratoire
L'intensité aussi est une grandeur. Elle se mesure à l'aide d'un ampèremètre. Son unité de mesure est l'ampère.

L'intensité du courant électrique représente "la quantité d'électricité qui circule".

L'intensité du courant se note I . Exemple : l'intensité à partir de laquelle un humain risque la mort est égale à I = 1 A.
La tension est une grandeur qui se mesure à l'aide d'un voltmètre. Son unité de mesure est le Volt.

La tension représente "l'état électrique à différents points du circuit".

La tension se note U. 

Exemple : une pile possède une tension UP = 4,5 V.

B) Mesurer des grandeurs dans un circuit 
Activité : tension, intensité dans les circuits

1) Schéma du circuit : 

Conclusion : l'intensité est la même en tout point du circuit en série.

La lampe est à UL = 0 V car il n'y a pas de générateur.

Ex 3

Il faut utiliser une lampe de 3,5 V avec une pile de tension 4,5 V .

Ainsi, la lampe fonctionnera normalement et ne grillera pas.

Ex 4

a) voltmètre / dérivation

b) Volt / V

c) surtension / griller

d) multimètre 

e) le choix du calibre

A) Dans les circuits en série

Situation problème :
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On remarque que si on ajoute un récepteur, la lampe et le moteur fonctionnent moins bien.

Problématique : pourquoi les dipôles fonctionnent moins bien lorsqu'on les ajoute en série ?

3) L'intensité est la même en tout point d'un circuit en série.



Tension dans un circuit en dérivation

4) Schéma : mesure de tension
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Entre les points 
N et P on a : le générateur





A et B : une lampe (un récepteur)





C et D : "        "           "   

5) Résultats de mesure :

UAB = 1,57 V

UCD = 1,53 V

UPN = 3,11 V

6) On peut conclure que la somme des tensions des récepteurs (AB et CD) est égale à la tension du générateur (PN).

